

# 网购时先瞅瞅买家好评和销量? 你看到的很可能是刷出来的

▶消费者在网购时如何在海量信息中筛选商品,一个很重要 的参考因素就是商品销量。销量越大的商品被消费者注意 到的可能性越大,这本来是让消费者区分商品受欢迎程度的 个指标,但是有些互联网商家在熟悉这一规则之后,却选 择了制造虚假销量的办法来实现销售自己产品的目的。

#### 店铺营业收入不超50万 单款产品销售额却超百万

江苏省互联网十大典 型案例显示,网络刷单,伪 造虚假销量和信用违法占 比突出。其中张家港保税 区市场监管局最近查处的 一起刷单案非常典型。

家在天猫和京东上 注册的名为 Ptcharm 的贵 金属饰品店铺,申报的营业 总收入连续两年均不超过 五十万元。该店铺产品涉 及上百款,单价都在500元 至10000元不等,网上记录 显示,其中仅一款产品的销 售额就超百万元,与其申报 的营业总收入相去甚远。

这样自相矛盾的情况, 引起了张家港保税区市场 监管局执法人员的怀疑,他 们认为,这其中存在两种可 能:一是店家隐瞒了年报数 据,涉嫌偷税漏税;二是店 家涉嫌在网上伪造销售记 录,涉嫌虚假宣传,也就是 我们所说的刷单。

记者翻阅这起案件卷 宗时看到,网店商家留存的 销售记录明细中,有一些交 易信息被额外标注了"营销 购买"的字样。

张家港保税区市场监 管局执法大队杨振宇说, Ptcharm销售记录中,店家 自己也备注了"营销购买", 实际上就是一个虚假的交 易记录,也就是刷单。刷单 之后,店家都会把刷单的费 用再返还给刷单人。近两 年以来,这个店家一共刷单 193笔,涉案金额将近19万

执法人员为了核实这 家网店提供的销售记录真 实性,从天猫平台调取该店 的销售信息进行逐一比对, 经过调查发现,这家首饰店 铺连续两年,通过所谓的 "营销购买"方式,刷单近 200笔。

这家店铺的负责人向 执法人员承认,他们刷单是 为了获得电商平台的流量 奖励和推送。执法人员认 为,网店刷单不仅严重损害 消费者利益,而且破坏了正 常的市场竞争秩序。

张家港保税区市场监 管局依据我国《反不正当竞 争法》相关规定,对这家公 司处以6万元的行政处罚。 与此同时,这家公司也在其 天猫网店的主页上发布了 《告消费者致歉书》并停业 整顿一周。

#### 刷单已组织化 危害后果更加严重

采访中,执法人员告 诉记者,像这家网店依靠 亲朋好友刷单的行为,是 散户型刷单,而另一种集 团化操作的刷单模式,刷 单效率更高,危害后果更

记者在进一步的调查 中也发现,只要在网上输入 关键词"刷单流程",就可以 找到大量的刷单攻略和刷 手招聘广告,这些刷单攻略 非常详细,手把手地向刷手 传授具体操作过程和经验, 比如"该如何正确剧单""怎 么样刷单才能不被查,等 请网店和刷手双方进入微 信群或是QQ群,一对一地 提供服务。据了解,刷单集 单的网店商品链接发送给 危险性就会更大。

刷手,刷手每完成一单,可 以挣5~10块钱。

在这种模式下,大量刷 手在刷单集团的组织下,为 很多网店提供成千上万的 虚假交易记录和评价,蒙骗

张家港保税区市场监 管局执法大队副队长刘斌 表示,第一,参与的人数非 常多,而且队伍的分工非常 明确,谁负责网络刷单,谁 负责物流发包,谁负责现场 收费,都有专门的培训和指 导手册,指导专业的刷手把 刷单做得更加真一点。第 等。一些刷单集团大张旗 二,技术含量比较高,刷单 鼓地公布微信号、QQ号,邀 集团往往可以成百上千条 上传数据,而且这些刷手反 侦查能力非常强。如果有 一天这种刷单行为演变成 团通常点对点地,把需要刷 其他的一些犯罪,可能社会

#### 一儿童用品公司在多平台刷单 特殊记账露刷单马脚

昆山市市场监管局日 前在抽检中发现,当地的 "昆山贝壳儿童用品公司" 在网上销售的商品不合 格,现场检查时执法人员 发现,这家企业在多家电 商平台经营的多家店铺都 涉嫌刷单。

昆山市市场监管局执 法大队宋挺博表示,这个 公司在网上开设有四家网 店,其中京东两家,苏宁易 购一家,天猫店铺一家。 执法人员对商品的销售信 息进行查看的时候,发现 一个很奇怪的现象,不同 的订单对应的商家备注里 面都有一个"阳"字。

不同的客户,不同的商 品,不同的订单,商家在后 台的备注却都是相同的一 个"阳"字。这个细节引起 昆山市市场监管局执法人 员的警觉,执法人员当即对 这家公司展开了调查。

执法人员调阅昆山贝 壳儿童用品公司的财务进 出账册、员工花名册等信 息后发现,这家公司网店 上的那些备注"阳"字的订 单,其实都是指这家公司 一名叫吴宗阳的员工,他 通过刷单组织采取集团化 刷单模式,伪造虚假交易 记录。

记者在采访中了解 到,截至昆山市市场监管 局查处时,这家公司通过 多名员工在网上寻找专业 的刷单组织,持续为公司 网店一些销售量低的商品 刷单,花费大约2万块钱, 伪造出近40倍的虚假交易 记录,刷单金额是77万,涉 及儿童推车,儿童座椅、餐 椅等17款商品。

记者根据执法人员的 调查,统计发现,昆山贝壳 儿童用品公司在京东旗舰 店的刷单数量最多,对婴 儿推车 V6 基本版以及婴 儿推车小精灵升级版这两 款推车和配件,共刷单977 笔,刷单金额近70万元。

昆山市市场监管局最 终依据新修订的《反不正 当竞争法》对这家公司处 以罚款二十万元。

刷单虽然是个不法行 为,但由于其巨大的需求 导致这种不法业务的业务 量极大,以至于催生出了 个地下行业。

采访中,记者了解到, 与张家港保税区市场监管 局查处的"散户型"刷单案 不同,昆山市市场监管局 查处的这起案件,是典型 的集团化刷单违法行为。

宋挺博说,网店商家 在网上找到刷单组织者, 把任务发给对方。刷单组 织者在网上招募一批刷手 建微信群,在微信群里发 布任务,刷手根据任务进 行刷单,然后把刷单完成 的截图发到群里,网店再 根据刷手的完成度,把本 金跟佣金返还给刷手。这 个微信群,在当天刷单完 成之后立刻就会解散。

## 集团化刷单隐蔽性极强

这种通过组建临时微 信群的集团化刷单模式, 具有很强的隐蔽性。昆山 贝壳儿童用品公司负责人 承认,他们在网上找到多 名刷单组织者都使用网名 与他们联系,如"眼线""宝 妈""老顾""京小二"等,大 家不用见面,只需要通过 建立临时微信群就可以轻 松对店内商品刷单,刷单 完成当天微信群就会解 散,刷单的痕迹也很难被 发现。

通过调查记者了解 到,随着监管部门执法力 度的加强,目前,更多的网 店已经从散户式刷单升级 为更专业、更规模化,甚至 更真实的集团操作模式。 现阶段的刷单,主要通过 网上寻找刷单组织者,刷 手对商品进行实际下单, 商家发些小礼品或空包给

消费者,形成真实的销售 记录。有一些商家甚至联 合物流公司,制造假的物 流记录,实现刷单的目的。

网店通过刷单虚构交 易,使得店铺的刷单商品 在电商平台的销量和好评 率大大提升,在同类商品 的排名靠前,这导致消费 者在购买商品时,错误地 估计这些刷单商品的销量 和用户体验评价。执法人 员在调查中发现,目前网 店刷单在天猫、京东、苏宁 等诸多电商平台非常普 遍,刷单的店家都表示,这 种违法行为和电商平台的 流量推送等制度有关。

张家港保税区市场监 管局执法大队副队长刘斌 表示,网络平台流量推送 制度,催生了刷单行为存 在。作为网络平台来说, 你既然催生了这种刷单的

行为,那你就有义务,有责 任去堵住这个漏洞,完全 可以通过相关的执法部门 和平台的联动,压缩以刷 单行为为主业的不法利益 集团的一个生存空间。

执法人员介绍,一方 面监管部门希望电商平台 依据平台与商家的合同依 法堵住刷单漏洞,另一方 面监管部门也将依据新修 订实施的《反不正当竞争 法》,进一步加大查处和处 罚力度,净化网络交易秩

对刷单行为的查处和 打击固然重要,但正如执 法人员所说,电商平台的 制度设计是催生刷单现象 的重要原因。所以头痛医 头,不如釜底抽薪,对电商 平台一些负效应较大的行 为或制度的治理或许更为 重要。 据央视新闻

#### 翻市场服务 电话: 0371-56785066

### 物业管理招标公告 物业管理招标公告 物业管理招标公告